

Precios de suscripción

En Gerona, un mes	1 pts
Un trimestre	2'50
Fuera de la capital, un trimestre	3
En el Exterior, un trimestre	5
Números sueltos	0'10
Anuncios lineales	0'50
Comunicados a precios convencionales	0'50
Pago por adelantado	

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33

En el Círculo Tradicionalista

MISIÓN DE ESPAÑA EN MARRUECOS

España, la nación en otros días tan prepotente y gloriosa, viste de luto. Unos cuantos años han bastado para arrebatarlas, una tras otra, todas las posesiones que sus antepasados le legaron como el fruto más precioso de su religión y su heroísmo. ¿Qué se ha hecho de su antiguo esplendor? ¿Qué de su pasada grandeza? El orgullo la ha cegado; olvidó en su loco frenesí, las tradiciones de sus padres, abrió sus puertas á la más infame, á la más vil de las sectas, á la Masonería; y ved ahí el principio de su ruina, ved ahí el germén deleterio que ha disuelto, que ha convertido en mil fracciones el reino más grande y poderoso que han admirado los siglos, encadenándolo en la impotencia y sumiéndolo en la abyección.

Hoy, se hallan sin dinero y sin recursos; d'spues de haber derramado inutilmente la mejor sangre de sus hijos después de haber agotado el erario, mira por todas partes y nada encuentran sus ojos que pueda hacerla volverá su antigua grandeza. ¿Por qué? porque, aun en medio de tantos infortunios, no acaba de ver claro; el orgullo la ciega! ¡Ah! si volviera los ojos á lo pasado tal vez hallaría consuelo en medio de su desgracia; tal vez en las fuentes de la historia columbrara alguna tenué claridad, que irradiando, como un faro en el oscuro seno del porvenir, abriera un nuevo arzón de ventura á las esperanzas de la patria.

Retrocedamos tres centurias; abramos en la primera década del siglo XVI el libro de los fastos nacionales, registremos el testamento famoso de Isabel I, y en medio ne su contenido hallaremos una cláusula importantísima, en las que muchos no habrán parado oídos, y en la cual, sin embargo, tal vez esté encerrado el porvenir de España.

En esta cláusula, é la que hacemos referencia, exhorta reina á sus sucesores á que no cejen ni un momento en la conquista del África y en la conversión de sus habitantes al catolicismo. El cumplimiento de este mandato ha sido desgraciadamente olvidado por nuestros políticos, y apello se debe la poca injerencia que España tiene en las regiones africanas.

Isabel la Católica, al hablar de este modo, no hacía otra cosa que poner en práctica los deseos y las miras de sus predecesores, y secundar admirablemente los proyectos formados por el gran Cisneros al emprender á sus expensas la conquista de Orán. Los que sucedieron en el trono á esta Soberana, no pudieron dar toda la importancia debida á este asunto, ni secundarle en toda su amplitud, porque absorbían sus cuidados las recientes conquistas que en el Nuevo Mundo habían llevado á feliz término algunos de sus hijos. Embarazados entonces con la administración de tantos dominios, apenas si podían hacer otra cosa que proporcionar á los infatigables Misioneros Franciscanos que allí se dirigían, la escasa protección que podían proporcionarles con la influencia de sus hombres entre aquellos bárbaros islamitas.

Mientras tanto que España olvidaba su misión en el África, otras naciones, menos dignas de ello, pero más astutas, lograban extender su dominación por aquellas tierras, con lo cual, cuando menos, favorecían su comercio y la emigración de sus habitantes. En nuestros tiempos apenas si hay una nación europea que no haya logrado asentar su bandera en alguna porción de la africana tierra. Y España ¿qué ha hecho en medio de este movimiento general? ¿Cómo no ha despertado de su letargo, si no para adelantarse en esta obra á las demás naciones, al menos para imitarlas, ya que ella es la que más derecho tiene á extender su dominación e influencia allende el Es-

EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Dios Patria Rey

SE PUBLICA
Los Miércoles, Viernes y Domingos

trecho?

Esta glacial indiferencia que se deja sentir de uno á otro extremo en todos los puntos de la península, no deja de ser una pesada rémora para la intervención de España en los asuntos de África. Muchos son los hombres que los han comprendido así, y deseos de despertar el patriotismo de los españoles han manifestado la necesidad de que España se ingiera en los asuntos de allende el Estrecho, si quiere consolidar sobre firmes cimientos su futura grandeza.

Uno de los hombres que así piensan, y el que entre ellos más ha sobresalido, es a no dudarlo el Muy R. P. Castellanos.

Este ilustre franciscano que ha pasado largos años en Marruecos y conoce a fondo cuanto al Magreb concierne, firmemente convencido de que de la intervención de España en los asuntos marroquíes depende la verdadera grandeza de nuestra patria para el venidero, ha dado á luz una preciosa obra sobre ese desgraciado imperio, con el fin de despertar de la apatía en que se encuentra á la desventurada España y hacerla volver los ojos á la historia de lo pasado, dando de mano á las utopías con que los falsos sabios del siglo XIX la han miserablemente engañado.

El P. Castellanos ha visto la general indiferencia con que aquí se mira todo cuanto al África respecta, y considerando que á la política de España no le queda ya en África otro terreno en que ingerirse que el territorio magrebino, se decidió a publicar por tercera vez su «Historia de Marruecos», notablemente aumentada, en la certeza de que tal vez esta nación que sucumbe al peso de sus infortunios, se acogiera, en el naufragio que experimenta, á esta única tabla de salvación, que el Cielo en su misericordia le depara.

Al tomar en las manos esta historia y hojear sus primeras páginas, parece como que el alma, abatida por el desaliento, siente renacer en sí misma la esperanza al leer las exactas apreciaciones del sabio franciscano. En el prólogo, lo mismo que en la conclusión nos hace ver claramente la imperiosa necesidad que tiene España de intervenir más ó menos directamente en los asuntos marroquíes, para lograr poco a poco adquirir en todo el imperio cierta influencia, que tal vez el dia de mañana le asegure la total dominación del país. ¿Qué medios deben á este fin adoptarse por aquellos que tienen en sus manos las riendas del Estado? De la detenida lectura de esta historia se desprende que son dos los más principales y que más directamente contribuirán á ello: el favorecer la emigración hispana á aquel feraz país y el dar nuevo y vigoroso impulso á las misiones Católico Franciscanas por toda la extensión del Magreb. Este principio fundamental de la política cristiana en Marruecos es el que de un modo particular resulta en todos y cada uno de los capítulos de esta interesante historia. La religión minoritaria poco a poco la superstición islamita, causa principal del embrutecimiento de los mogrebinos y enemigo el mas formidable del progreso: y la emigración bien preparada y hábilmente protegida por nuestros cónsules y diplomáticos, sería uno de los elementos más eficaces para obtener la conquista del país en un tiempo más ó menos lejano pero seguro.

A parte de esto, la obra del P. Castellanos; escrita en lenguaje elegante y correcto, interesa y conmueve á cualquiera que se tome el trabajo de principiar su lectura. Es además un libro completo en su género y digno de la admiración de los historiógrafos, quienes no podrán menos de admirar los tesoros copiosos de erudición y experiencia que en él hay encerrados. Porque el ilustre franciscano para componer su obra tuvo que investigar por sí mismo mucho de lo que refiere á causa principalmente de lo poco que sobre Marruecos hay escrito. Así es que no solo se vió precisado á leer detenidamente todo lo que halló escrito sobre el Magreb, sino que además tuvo que recorrer el país en todas direcciones, registrar archivos, observar

las costumbres y caracteres de sus habitantes, y estudiar por cuantos medios le fueron posibles su borrascosa y secular historia, con sus reyes, tiranos y dinastías. Tal es el mérito de la obra que venimos examinando y su utilidad para los tiempos por que cruzamos.

La «Historia de Marruecos» está dividida en dos partes. Comprende la primera la descripción histórica-geográfica de todas y de cada una de las ciudades del imperio mogrebino: la segunda abarca la relación detallada de las dinastías que allí gobernaron, refiriendo al mismo tiempo las vicisitudes porque ha atravesado el imperio y los puntos de contacto que con la nuestra guarda su historia. Después de estas dos partes principales, las que rigurosamente hablando constituyen la obra, hállese algunos importantes apéndices, el primero de los cuales versa sobre la historia de las misiones católico hispanas en el Magreb. Hay también uno sobre las diferencias que se notan entre el árabe clásico y el que se habla en Marruecos, otro sobre el comercio en aquella nación y el último sobre la bibliografía histórica del imperio.

Tal es la obra del ilustrado P. Castellanos, cuyos rasgos generales en sus puntos más saliente acabamos de resumir. Rogamos, pues, á nuestros lectores, que si es que en su pecho aun abriga el deseo de biscar la grandeza futura de España, y si quieren contemplarla algún dia, como ya antes fué, prepotente y gloriosa, no dejen de leer detenidamente este precioso escrito y de coadyuvar con todo su poder á que tan de corazón deseamos; secundando así los deseos que animaban al ermitaño P. Franciscano al darlos á luz.

NUESTRA DECADENCIA

Así como hay no pocos hijos ricos que se creen dispensados de trabajar, fiados en las riquezas de sus padres, e hijos de sabios que se olvidan de estudiar e insinuarse, creyendo equivocadamente que les basta para saber la ciencia y conocimientos del que los engendró; así hoy, los pueblos de la antigua y gloriosa historia, como Grecia, Italia, Portugal y España, adorados con el recuerdo de lo que fueron y olvidados de lo que son y de lo que pueden ser, de cuando en cuando, viene la realidad acompañada del desengaño á ponerles de manifiesto su debilidad económica, militar, naval y política en el mundo. Pues con respecto á nuestra nación, prefiere que la manden y gobiernen hombres que la seduzcan, y la hagan vivir en el mundo de la ilusión, ficción y mentira, que quien la diga la verdad y la corrija el error ó la reprenda la falta, é igual olvida, hechos como el ejecutado por el señor Azcárraga renunciando al grado de capitán general después de organizar y poner en Cuba 200 mil hombres en menos que López Domínguez 20 mil en Melilla que la promesa que hizo Moret de hacer la paz en Cuba con sólo dar la isla á la Autonomía que ha resultado como lo que dijo el general Pando dc concluir la guerra en pocos meses. Y nuestros males no pueden tener remedio, é iremos de mal en peor, mientras la nación prefiera más escuchar el canto de la desdiosa y holgazana chicharra, que ver como afana, trabaja y acumula riquezas la laboriosa y económica hormiga y no pueden tener remedio, mientras desde la señora linajuda al obrero desocupado, acudan al Congreso. Circule ó meeting, á oír el discurso del charlatan que sabe decir lo que le conviene para halagar los intereses, pasiones y deseos del auditorio, y causar efecto y en cambio, se ausentan ó no concurren

en cuanto un orador espone con números un plan económico para resolver el problema de nivelar el presupuesto, amortizar la deuda ó acrecentar la riqueza nacional. Por esta razón, ni conserva gratitud para los que administran bien, ni prevención á los que lo hacen desacertadamente.

Por eso cuando subió al poder el partido liberal y vimos de los hombres que se componía el ministerio entre la duda de si estábamos despiertos ó soñando, exclamamos: ¿Cómo es posible que sea ministro de Hacienda de las posesiones Ultramarinas el Sr. Moret, siendo así que cuando lo fué de la Península en 1870-71, no recaudando de los ingresos ordinarios del presupuesto, sino 445 millones d. pesetas, reconoció intereses de la deuda por la suma de 423 millones y hasta 803 millones en otros gastos y de los cuales solo pagó 670 millones y para eso tomó á préstamo 237 millones y 133 dejó en descubierto ó sin pagar?

¿Cómo es posible que sea ministro de Ultramar siendo el que administra la Hacienda Ultramarina el que siéndolo de España y viendo que el presupuesto había nacido con el pecado original de un déficit de 182 millones de pesetas, no sólo le aumenta a 246 millones (el mayor que había tenido la nación) sino que á la par que reconoce más gastos que había reconocido ministro alguno no recarga sino al 55 por 100 en la relación con las obligaciones contraídas? Y sin saber si soñabamos ó estábamos despiertos, examinábamos la gestión financiera del actual ministro de Hacienda y decíamos: ¿Cómo es posible que sea ministro de Hacienda el señor Puigcerver y el señor Gamazo, en los momentos en que el problema económico se presenta pavoroso y del que pende en mucha parte el que salgamos vencedores ó vencidos, según se administre bien ó mal la Hacienda; el que siéndolo en 1885-87, gastó 906 millones de pesetas según la estadística de los presupuestos y 740 millones según las liquidaciones del Sr. Navarro Reverter siendo así que el señor Gamazo solo gastó en 1892 la suma de 767 millones y otros ministros poco más ó menos? ¿Cómo es posible que sean ministros de Hacienda el uno de la de Ultramar y el otro de la Península: los dos que cuando lo fueron antes de la última, el uno fué el que menos recaudó y más gastó durante los siete años de la Revolución y el otro el que más obligaciones contrajo durante los 24 años de la Restauración y desde que tiene habitantes España?

Y al hacer estas reflexiones creímos que las habíamos dormidos y que no se basaban en hechos reales, porque decíamos: si hubiera un hacendado de extensos territorios y grandes riquezas y al frente de ellos hubiera tenido varios administradores y unos hubieran recaudado 4, otros 6 y otros 8 y los mismos en gastos de la administración, unos hubiesen invertido 10, otros 15 y otros 20 y al tiempo de por concurso, hacer nuevo nombramiento de administrador por la necesidad de hacer economías, en razón de los muchos gastos extraordinarios que pesaban sobre el hacendado: ¿Nombraría este al que ya lo había sido antes y se hubiera distinguido en sacar pocos productos de la Hacienda y á la vez gastar muchos recursos en ella? Si una nación se vierá ameaizada de sostener una guerra con un enemigo poderoso: giraría á poner al frente de general en jefe, al militar, que menos estrategia hubiera empleado en otras y hubiera sufrido tantas derrotas como batallas hubiera dado ó aceptado? Pues aquel hacendado y esta nación es España, que en los momentos de más peligro, en los instantes en que tenía que administrar con más cuidado, regla y economía la Hacienda pública, nombraba por administradores de ella, á los individuos que más se han distinguido en el gastar; porque el uno fué el que mas gastó y menos recaudó durante la Revolución y el otro el que más obligaciones contrajo durante la Restauración. Y es cosa demostrada por la experiencia, que no es difícil que los económicos y ahorradores, pasen á ser gastadores; pero raro, casi imposible, el que de gastadores se hagan económicos y arreglados en los gastos.

Y pensando en estos dos nombramientos en época de tanta necesidad de hacer economías, de allegar recursos y saberlos distribuir, nos han dado muchas veces escalofríos el pensar á cuanto ascenderán los gastos de la guerra desde Octubre de 1897, á la fecha no solo los liquidados y pagados, sino también los que hay que liquidar, y la prueba de que nuestros temores eran fundados, es que ya llegan las primeras oleadas, anunciando el desastre económico; pues según lo dicho por *El Iparcial* con referencia á lo manifestado por un ministro, la liquidación de lo gastado producirá asombro.

Pues es necesario que se vaya acostumbrando la Nación, á saber que, así como los grandes recursos de las naciones y á la prosperidad de su Hacienda pública, les acompaña la victoria, el poder y la gloria, á los pocos recursos y la pobreza del país, le llega como la sombra al cuerpo, la derrota y la humillación; pues hoy no estamos en aquellos tiempos en que España, con tres malos barcos, un puñado de hombres y el valor de las alhajas de una reina, conquistaba un mundo y si, en otros, en que para perder los restos de aquellos vastos y dilatados dominios, hemos tenido que poner en pie de guerra un numeroso ejército y mandar del mismo 250.000 hombres á Ultramar y perder de ellos más de 70 000 y otros tantos quedar enfermos ó convertidos en momias; perder una poderosa escuadra, quedar arruinada la Nación, recargados los contribuyentes de tributos y perdido el prestigio militar de España y la mayoría de tanto desastre, la ha producido la falta de recursos, como consecuencia de que la Nación, en general, es indiferente á los problemas económicos ó de Hacienda.

Juan de Dios Blas.

Si esto es verdad, la de este año va á ser de primavera, porque veranos más calurosos difícilmente los habrá habido.

Consolémonos con la perspectiva de tener menos vino, pero de inmejorables condiciones, que se vendrán por lo tanto á mas precio.

Ya que hablamos de la viña, daremos cuenta de los resultados maravillosos obtenidos por un práctico francés, Mr. Mouillé, en el cultivo de un viñedo plantado por él en la meseta de Brunoy, cerca de París, resultados que demuestran que cuando las cosas se hacen con inteligencia y se da á la tierra y á las plantas todo lo que necesiten, sin escatimar nada, se obtienen, á pesar del mal tiempo y de las enfermedades, beneficios incalculables.

El año pasado, cuando la mayor parte de los viñedos franceses, y especialmente los del centro, no dieron producto alguno, víctimas de las heladas, del mildew, del black-rot y de otras enfermedades mágicas, la viña de monsieur Mouillé produjo un total de 100 hectólitros por hectárea.

Mientras todas las viñas que la rodeaban presentaban un aspecto tísico, sin hojas y sin racimos, la de Mr. Mouillé aparecía con una vegetación luxuriante, las cepas de sarmientos y estos pudiendo soportar apenas el peso de sus hermosos y numerosos racimos.

Para conseguir esto, el inteligente viticultor dio á su viña, además de las labores apropiadas y de los abonos necesarios, tres azufrados energéticos y cuatro sulfatajes con la mezcla á la bordalesa. Previno también su viña contra las heladas y las lluvias frias de la primavera con unos toldos de su invención, más sencillos, manejables y baratos que los de Mr. Dereuble y los que se usan en el viñedo de la Champagne.

El presupuesto de gastos durante ese año fué el siguiente:

	Francos
Gastos de corte, labores, vendimia, y viñificación.	550
Tratamiento contra las enfermedades criptogámicas.	450
Tendido y plegado de las telas contra las heladas y lluvias frias.	50
Amortización é interés del capital empleado en adquirir las telas.	450
Alquiler de la tierra.	120
TOTAL	1.020

Los cien hectólitros de vino fueron vendidos, á 30 francos el hectólitro de vino tinto, y á 36 el blanco, obteniendo un total de 3.600 francos, producto de dicha venta.

Luego deduciendo de este producto los 1.020 francos que importaron los gastos, resulta un beneficio líquido de 2.580 francos per hectárea de vino, ganancia verdaderamente fabulosa.

Todavía, y para aclarar bien los beneficios, cabe hacer otro cálculo, y es el de los gastos de plantación y cultivo de la viña durante los tres primeros años, en que la producción es nula en los dos primeros años, y en el último cubre, apenas los gastos.

Se puede calcular en 3.500 francos todos los gastos de plantación y cultivo, y en 1.200 los de rodadura ó colocación de palos; llegaremos, si se quiere, á 5.000 francos, cifra redonda y resultará que al capital empleado se le saca un beneficio de 45 por 100.

Dígase que negocio presenta mejor y más segura ganancia que este.

Carta de un marino

La muerte de Villaamil

El alférez de navío don Francisco Arderius, que iba á las órdenes del heroico Villaamil en el desastre de Santiago de Cuba, ha publicado una carta en un periódico de Madrid dando detalles de lo ocurrido durante el combate al destroyer «Furor», en el cual falleció Villaamil y el señor Arderius.

Dice el autor de la carta que Villaamil profetizó en las Palmas todo lo que ocurriría.

«Vamos al desastre, repetía á menudo, vamos la muerte.»

Al salir la escuadra de Santiago de Cuba, Villaamil, iba en la plataforma del «Furor» en unión del práctico y del teniente Carlier.

LA VENDIMIA

La vendimia se aproxima. La cosecha de la uva, por efecto de los fuertes calores y de la carencia de lluvias, no será tan abundante como se esperaba; pero lo que se pierda en cantidad se ganará en calidad. Convienen to los datos en que después de estos muy rigurosos se han cosechado los mejores vinos, y

Al comenzar el fuego Villaamil se multiplicaba, acudía á las baterías animando á los marineros, atendiendo á los heridos, daba órdenes con gran serenidad y trataba de infundir ánimo á los tripulantes si bien es a-ha convencido de que el desastre era inevitable.

El «Furor» no podía luchar con los poderosos bú-que enemigos.

Villaamil confiaba en los torpedos, pero para acercarse á los buques enemigos y ponerse á la distancia necesaria para que pudiesen hacer blanco aquellos proyectiles era necesario desafiar una verdadera lluvia de balas de tal calibre que una sola bastaba para inutilizar nuestro pobre «Furor».

Y así aconteció.

Un proyectil penetró en las máquinas, inutilizan-dolas.

Villaamil acudió al timón del destructor.

La cubierta estaba sembrada de cadáveres.

Otro proyectil penetró en la popa, destruyendo-

El «Furor», sin gobierno y sin poder andar, hacia

El «Iowa» y el «Indiana» se ensañaban contra nuestro buque, cuya situación era cada momento más difícil.

Villaamil mandó á los supervivientes que acudieran á la costa.

En este instante una granada mató al primer ma-

quinista.

En el puente había un montón de cadáveres.

Villaamil, viendo que el naufragio era inminente mandó á los tripulantes que se embarcaran en las barchas de salvamento, con objeto de dirigirse á tierra.

Los pañoles de pólvora explotaban, completando su la ruina del buque.

Villaamil y Carrer dirigían los trabajos de salva-miento, disponiéndose á morir como héroes.

Mal herido el bizarro comandante, no perdió, sin embargo, el conocimiento, no cesando un solo momen-to de dar órdenes.

La muerte de Villaamil fué la muerte de los hé-ros: sus últimas palabras fueron para su patria y re-talaban el amor y el entusiasmo por la tierra que le nació.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

Previamente invitados por el Sr. Alcalde D. Ante-nio Boixa Bagué y bajo su presidencia reunieronse los Presidentes de las asociaciones existentes en esta Capital. Habiendo manifestado el Sr. Alcalde ser el ob-jeto del llamamiento procurar interesar á las socieda-des para que concurren con su óbalo á la recaudación de fondos para auxiliar á los repatriados de la Ciudad y provincia con lo necesario según su estado á medida que vayan llegando. Habiéndose declarado conformes los asistentes con lo expuesto por el Sr. Boixa; proce-dióse al nombramiento de dos Juntas; una que podria-mos llamar Junta para el fomento de la suscripción; de la cual sean nombrados individuos todos los presi-dentes de las distintas sociedades de Gerona y otra Junta iniciadora de la que forman parte nuestros amigos de Gerona D. Juan y D. Salvador Homs, del comercio D. Benito Musqueras y D. Narciso Alba-reda a cargo de cuya Junta correrá el socorro personal, ó sea que se imponen la obligación de estar presentes á la llegada de los trenes, para prestar el auxilio nece-sario á los infelices que necesiten de inmediato socorro.

Entre otros de los acuerdos tomados, figura el de que: todos los lunes á las cinco de la tarde, deben reu-nirse en el mismo local, ambas juntas con objeto de cambiar impresiones, corregir las deficiencias que pu-diera haber, enterarse del movimiento y existencia de la recaudación y facilitar á la prensa local un es-tado manifestación de las cantidades recaudadas, y de su inversión en la forma en que ingresen y gasta-ten.

Conformes de toda conformidad.

—Por Real orden se ha dispuesto que los indivi-duos pertenecientes al reemplazo de 1891, que hayan cumplido los seis años de servicio en filas y reserva activa fijados en la ley de reclutamiento, pasen desde luego á la segunda reserva; y á los que por haber in-

gresado con retraso no les corresponda ahora dicho beneficio, se les conceda á media que tengan derecho á él.

—Como se esperaba, el Gobierno ha decidido pro-rogar por 30 días el plazo para la redención á meta-lico del servicio militar.

—Los soldados repatriados llegados últimamente, naturales de esta provincia son los siguientes:

Luis Planas, Cases, Juan Maimí y Pedro Vilella de Gerona.

Pedro Petres, de San Juan de las Abadesas, Emilio Giné de Llagostera.

—Se insiste en asegurar que el señor ministro de la Guerra se propone licenciar brevemente, tal vez en octubre próximo, á los soldados de los reemplazos de 1893 y 1894.

—En vista de haberse recibido ya en la Dirección general los datos necesarios, en breve se procederá al nombramiento de los tribunales para los ejercicios de las escuelas vacantes.

—De real orden se ha acordado la instalación de puestos de la guardia civil en Rosas, Roger Colomé Salt, Las Planas, Lloret de Mar y San Hilario Sacalm, aceptando los ofrecimientos de facilitar gratui-tamente las casas cuarteles necesarias que han hecho los Ayuntamientos respectivos.

—El plazo ordinario para la adquisición de las cé-dulas, sin recargo, termina en 31 de octubre próxi-mo, siendo probable que se conceda una prórroga hasta el 30 de noviembre.

—Del irregular proceder de la Pareja de Carabi-neros de servicio en la estación del Ferro-Carril de S. Feliu de Guixols á esta capital, hemos de dar cuenta para que se entere quien corresponda.

El próximo pasado Sábado dia 24 llegó á dicha es-tación en el tren de las 7 de la mañana, procedente de la feria de Cassá de La Selva un pasajero dedica-do al comercio detejidos y al ser requerido por la pa-reja para inspecciónar el género; suplicóles que lo ve-rificaran en la Estación de Francia al objeto de poder facturar el género en la misma Estación y no perder el tren para ir á Barcelona; tal vez no les permitiera su consigna acceder á la petición del interesado for-mulada en correcta forma, pero no estarian de ningu-na manera autorizados para insultarle en los térmi-nos en que lo hicieron en presencia de muchas perso-nas; llegando al extremo de quererle llevar preso, de-sistiendo de hacerlo al darles á entender el interesado la responsabilidad en que incurrian.

Terminó el conflicto, causando al comerciante los naturales perjuicios y disgustos y la consiguiente pér-dida del tren. Por testigos que estaban presentes así se nos ha enterado, no obstante estamos dispuestos a rectificar en caso de inexactitud.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

—Comunican de Santiago de Galicia que en el pue-blo de Valdorrillos varios jóvenes en completo estado de embriaguez, dieron de puñaladas á un pobre músico ambulante.

Su salvajismo llegó hasta el inconcebible extremo de separar la cabeza del tronco al infeliz músico.

El crimen ha impresionado vivamente á la población ciada y el juzgado ha preso á los crímina-les.

—El juzgado de guardia intervino en la madru-gada dia 26 en el levantamiento del cadáver de una ele-gante joven, que se había suicidado disparándose dos tiros de revolver.

La suicida dejó escrita una carta, dirigida á una tia suya, en la cual le dice:

«Ya no tiene usted más pobres que socorrer en su familia»

—En gran numero de provincias continúan los temporales de aguas.

Los campos han quedado arrasados en muchos pueblos, y las cosechas propias de la presente se han perdido en casi su totalidad.

Son muchas las líneas telegráficas que se hallan interrumpidas y el servicio de trenes se verifica con gran dificultad.

—Nuevamente han circulado rumores de haber ocurrido en la frontera portuguesa un lance personal entre dos senadores muy conocidos.

A consecuencia de este rumor se ha dicho que el general Primo de Rivera había recibido una estocada en la yugular, de cuyas resultas ha fallecido.

Como se ve, la gente se empeña en que el lance se efectuó y no cesa de inventar infundios.

—Se confirma que el almirante Cervera presenta-rá su candidatura por el distrito de Ferrol para cu-

brir la vacante de diputado á Cortes ocasionada por la muerte del malogrado Villaamil.

Al presentar su candidatura publicará un mani-fiesto dirigido á sus electores.

En este manifiesto se declarará que no le guian móviles personales y que presenta su candidatura porque cree que el país tiene derecho á conocer las aspiraciones y conducta de la Marina de guerra.

—Ha llegado a Santander, procedente de Cuba, el trasatlántico «Leonora», que conduce, además de al-gunos jefes y oficiales, 1.060 soldados.

El buque ha sido admitido á libre plática y ha co-menizado el desembarco.

—Ha fondeado en la Coruña el «Ciudad de Cádiz» conduciendo también repatriados.

La Sanidad del puerto le ha admitido á libre plá-tica.

—Telegramas de Nueva York aseguran que los yankis han conseguido, tras grandes esfuerzos poner a flote el casco del crucero español «Infanta María Teresa».

Anaden que ha sido remolcado hasta la bahía de Guantánamo.

—Las supuestas revelaciones del comandante Es-therazy publicadas por el «Observer», y que tanto jue-go han dado en estos últimos días, han sido desmentidas categorica y autorizadamente por el «Daily News».

—La prensa inglesa publica varios telegramas as-e-gurando que en el Celeste imperio ha estallado una revolución que ha colocado el poder en manos de la madre del que hasta ahora ha sido emperador.

—Telegrafian de París que el ministro de Justicia ha anunciado a sus compañeros que someterá al pro-curador general de la República todos los ataques que se dirijan por escrito ó de palabra á los institutos ar-mados.

El presidente de la República ha llegado á Pa-ris.

—De Berna dicen que sigue la vista del proceso seguido contra Luccheni.

Están llamados á declarar más de cien testigos.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy — S. Wenceslao, duque mr.

Santo de Mañana. — La dedicación de S. Miguel Arcángel.

Cuarenta Horas. — En la capilla de Pasión y Muerte.

SECCIÓN COMERCIAL

BOLSA

Barcelona 27 de Septiembre de 1898

Bolsín de la mañana

por 100 interior	58'85
Id. exterior	66'20
Billetes Hipotecarios de Cuba 1886	67'75
» » » 1890	51'25
Acciones Ferro-carril del Norte	
Id. id. de T. B. y Francia	26'05

CAMBIOS

Francos

Libras esterlinas

Alfonso	54'50
Isabelinas	
Oncas	
Monedas de 20 pesetas	
Pequeño	

BOLSA: Cierre de las 4 de la tarde	
4 por 100 interior	57'60
Id. Exterior	66'30
Billetes Hipotecarios de Cuba 1886	66'50
» » » 1890	50'50
Renta de Aduanas	90'00
Billetes Tesoro de Filipinas	75'00

ACCIONES

Ferro-carril del Norte de España	24'70
Id. Tarragona Barcelona y Francia	25'95

OBLIGACIONES

F. C. de T. á B. y F. 6 por 100	79'00
Id. id. 3 por 100	40'12
Id. no hipotecadas	
Id. Almansa 5 por 100	78'75
Francos	56'00

GERONA

Imprenta Encuadernación de Manuel Llach

ANUNCIOS

CORREOS

Entradas

Madrid.	8'48 mañana	3'19
Barcelona.	8'48 id.	7
Francia.	7 m. 3'49 t.	8'48
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.	11
Olot y su línea.	5'30	11
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9
Amer y su línea.	6'30 m.	10
S. Antol y su línea.	7 id.	10
Espanol..	id.	10

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 a 12 de la

Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.

Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.

Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y lade

buscon de la Principal media hora antes de la salida del correo. Ademá de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados

las oficinas de Banolas, Blanes, Besalu, Castellfullit, Castelló

de Ampurias, Figueras, Flaçà, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Portbou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Resas y San Feliu de Guixols.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—